Anna Wolska — doradca metodyczny

Przedmiot: matematyka

Etap edukacyjny: 111 etap edukacyjny, klasa 111

Tytul, numer lekeji z e-podrecznika

5.3 Pole rombu.

Realizowane
obszar/y podstawy
programowej

Cele ksztalcenia — wymagania ogélne

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie reprezentacji.

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

V. Rozumowanie i argumentacja

Wymagania szczegélowe

10.8. Uczen korzysta z wlasnosci katow i przekatnych w prostokatach,
réwnoleglobokach, rombach i w trapezach.

10.9. Uczen oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow.

10.7. Uczen stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Cele lekcji

Cele sformutowane w jezyku ucznia:
e utrwale umiejetnos$¢ stosowania twierdzenia Pitagorasa
® nauczg si¢ stosowac, dobiera¢ wzor na pole rombu w zaleznosci od danych

Nacobezu

e umiem zastosowac tw. Pitagorasa do obliczenia dlugosci wskazanego, potrzebnego
odcinka

eumiem korzysta¢ z dwoch wzoréw na pole rombu

eumiem liczy¢ bez bltedéw rachunkowych

Dostepna
technologia/
narzedzia w klasie

zestaw komputer + projektor + ekran;
komputery z dostepem do Internetu;

Dostepne w klasie
inne dodatkowe
wyposazenie

tablica tradycyjna;
przybory geometryczne.
Materiaty i pomoce : karty pracy, koperty z poci¢tym zadaniem.

Przebieg lekcji z
uwzglednieniem
aktywnosci
uczniow

1. Cze$¢ wstepna (5 min.)

Krotkie omowienie i analiza poprawnos$ci rozwigzania zdan domowych. Zatacznik nr 1.
Zapisanie dwoch wzorow na pole rombu, stowne ich wyjasnienie przez ucznidw.
Podanie tematu i celow zajec.

Nauczyciel podaje temat lekcji 1 cele sformulowane w jezyku ucznia.
W krotkiej dyskusji z uczniami ustalaja na co bedzie zwracal uwagg przy ocenie.
Wspolne obejrzenie krotkiej animacji z e-podrecznika animacja 1 potrzebne kolorowe
prostokaty, P.7 1 P.8.

Organizacja pracy: na lekcji uczniowie pracuja w grupach 3 - 4 osobowych z wybranym
liderem grupy.

2. Czes¢ glowna

Rozgrzewka (8 min) — jedno odpada. (zalacznik 2)

Kazda grupa otrzymuje zatacznik nr 1, ale zadania sg pocigte na osobnych kartkach, tak,
aby mozna bylo rozda¢ po jednym dla kazdej osoby z grupy. Praca indywidualna, kazdy
uczen rozwigzuje jedno zadanie. Czas na rozwigzanie zadania 5 min. Dla sprawdzenia
poprawnosci wykonanych zadan zapisujemy wyniki w chmurce réwniez na tablicy —
wyjasnienie ewentualnych btedéw. Kazda grupa po uzupetnieniu zdania ,,pod chmurka”
prezentuje swoja odpowiedz, akceptujemy kazde uzasadnienie, jezeli argumentacja jest
prawidtowa.

Nauczyciel wyswietla z e-podrecznika rozdziat 5.3 zadanie 15, prosi uczniow
o przedyskutowanie w grupach sposobu rozwigzania zadania, chetni uczniowie
przedstawiaja pomysty potem zadanie jest rozwigzywane przez uczniow w grupach
w zeszytach. Wys$wietlenie odpowiedzi zawartej w e- podrgczniku sprawdzenie
poprawnosci. Jezeli sg bledy, na tablicy uczniowie z grup, ktore nie miaty bleddéw
przedstawiaja poprawne rozwigzanie. Poprawienie btedow w zeszytach. (ok.10min)
Nauczyciel informuje, ze przed grupami najwazniejsze zadanie dzisiejszej lekcji,
wykonujac je bedziecie ¢wiczy¢ tworzenie strategii. Na wykonanie zadania grupy maja
15 minut, wazna jest praca calej grupy, praca kieruje lider. Za bezbtgdne wykonanie
zadania grupa otrzyma ,,+” za aktywnos¢.

Kazda grupa otrzymuje kopert¢ z zadaniem pocigtym zatacznik 3. Grupa nie ma tresci




zadania w caloéci, otrzymuje kazde zdanie na osobnym pasku. Do pracy z tym zadaniem
stosujemy technike animacji: zadanie pociete. Lider rozktada kartki na $rodku stolu
cata grupa analizuje tresci, pytania umieszczone na poszczeg6lnych kartkach, planuje
rozwigzanie zadania, ustalaja na ktore pytanie odpowiedza w pierwszej kolejnosci,
potem nastepne pytanie i .... Odpowiadajac na wszystkie pytania rozwigzuja zadanie
problemowe. Nauczyciel monitoruje prace poszczegdlnych grup, na prosbe uczniow lub
z wlasnej inicjatywy udziela wskazowek, dyskutuje z grupa. Nauczyciel wyswietla tres¢
calego zadania, wylosowany zespét przedstawia rozwiazanie pozostate grupy poréwnuja
wyniki, ewentualnie udzielaja dodatkowych informacji.

3. Podsumowanie (7 min)

Samoocena poszczegolnych grup. Informacja zwrotna od nauczyciela na temat pracy
zespolow , ewentualna ocena.

Zadanie domowe: e-podrecznik zadania 16 lub zadanie, ktore znajdziecie wpisujac
link: http://learningapps.org/display?v=p8fyybhq201

Nauczyciel prosi o wypelnienie biletow wyjscia zatacznik nr 4.

Sposob ewaluacji Kryteria Wskazniki
lekcji Po zajeciach uczen potrafi: » obserwacja stopnia zaangazowania
»wyznaczy¢ dlugosé odcinka stosujac uczniow w proces lekcyjny
tw. Pitagorasa > efekt pracy grup
» zastosowa¢ dwa wzory na pole rombu » zdania podsumowujace -bilet wyjscia
Informacje Metoda lekcji odwroconej. Uczniowie korzystajac
dodatkowe dla z e-podre¢cznika powtarzaja wzory, ktore poznali w I i II klasie gimnazjum na pole
nauczycieli rombu. Analizuja wskazane przyklady. Rozwiazuja proste zadania, ktore beda stanowity

baze do pracy na lekeji. Na lekcji rozwigzujemy zadania, ktore ¢wicza umiejetnoSci.

Zalacznik 1
ZADANIE DOMOWE - POLE ROMBU

Zapoznaj si¢ z tre$cia, filmami szczegdlnie doktadnie przeanalizuj przyktad 9 rozdziatu 5.3 dotyczaca pola
rombu z podrecznika klasy IT gimnazjum www.epodreczniki.pl

Na podstawie zawartych w nim informacji oraz nabytych w klasie I gimnazjum wiadomo$ci zwigzanych
z rombem wykonaj ¢wiczenia.

Cwiczenie 1

Uzupehnij zdania:

W rombie przekatne przecinaja si¢ pod ...........c.ooiiinin. , czyli B= v
Suma miar katow w trojkacie wynosi .........
stad jezeli y = 37°, to a= A

Cwiczenie 2 Rozwiaz w zeszycie zadania:

1. Oblicz bok i obwod rombu, ktérego przekatne majg dlugosci 12cm i 16cm.
2. Oblicz pole rombu, ktorego obwod wynosi 24 cm, a wysokos¢ 4cm.
3. Oblicz pole rombu, ktorego przekatne majg dtugosci: 12 cmi 20 cm.

Wazne Uzupehij zdania:
Pole rombu mozna obliczy¢ korzystajac z tego, ze
1) kazdyrombjest.............ooooiiiiiiiiinni stad wzor P=............
2) przekatne przecinaja si¢ pod katem ..., idzielgsiena ................oeenni. ,
stadP=..............ll


http://www.epodreczniki.pl/

Zalacznik 11
ROZGRZEWKA ,,JEDNO ODPADA”

Macie do rozwigzania 4 zadania.
Prosze, aby kazdy uczen z grupy rozwigzat jedno zadanie. Przekazat rozwigzanie koledze do
sprawdzenia (podajemy kartke w prawo — kazdy sprawdza jedno zadania).
Rozwigzanie w postaci liczby( bez jednostki) lider wpisze do chmurki.
Nastepnie zdecydujcie, ktora z liczb nie pasuje do pozostalych i dlaczego.
®  Uzupetnijcie odpowiedz.

1. Oblicz pole trojkata rownoramiennego bokach dtugoscilOcm, 13 cm, 13cm.

2. Boki roéwnolegtoboku majg 7cm i 15 cm, a krotsza wysoko$¢ Scm. Oblicz pole tego
rownolegtoboku.

3. Przekatne rombu majg dlugosci 24cm i 10cm, bok ma 13cm. Oblicz pole tego rombu.

4. Oblicz pole prostokata, ktérego jeden z bokéw ma dtugos¢ 16cm, a przekatna 20 cm.

Odpowiedz:

Odpada liczba ................. ) PONIEWAZ ...ttt sttt e r b e e st steste e e s en s s aesersanes

Zalacznik 111
Zadanie /Informator OKE —egzamin gimnazjalny od roku 2011/2012/

Pawel zamowit szybe w ksztalcie rombu o przekatnych 40cm i 30 cm. Zaproponowat szklarzowi, by wyciat
romb z prostokatnego kawatka szyby, tak jak na rysunku.
Jakie wymiary ma ten prostokatny kawatek szyby?

Uczniowie otrzymuja w kopercie rysunek i pociete ponizsze paski.

Instrukcja:

Przed wami zadanie pocigte.
Lider rozktada kartki na srodku stotu.

Cala grupa analizuje tresci, pytania umieszczone na poszczegolnych kartkach.
Wasze zadanie do znalez¢é odpowiedz na wszystkie pytanie.

Kolejnos¢ udzielanych odpowiedzi ustalacie sami.

Kazda grupa moze jeden raz poprosi¢ nauczyciela o konsultacje.




Pawet zamowit szybe w ksztalcie rombu o przekatnych 40cm i 30 cm.

Szklarz ma prostokatny kawatka szyby, tak jak na rysunku i z tego prostokata wytnie
zamoOwiong przez Pawta szybg.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawatek szyby?

Jaka dtugos¢ ma bok rombu?

Pod jakim katem przecinajg si¢ przekatne rombu?

Jakie pole ma zamdwiona przez Pawta szyba?

Jakg wysoko$¢ ma ta szyba?

Jak mozna obliczy¢ pole rombu? Wzor.............cooooiiiiiiiii... lub drugi wzor

Zalacznik 4
BILET WYJSCIA

Temat: Pole rombu.

Cele lekgji:

e utrwale umiej¢tnos$¢ stosowania twierdzenia Pitagorasa

® nauczg si¢ stosowac, dobiera¢ wzor na pole rombu w zalezno$ci od danych

Czego si¢ dzi§ nauczytam/em?




1. Oblicz pole trojkata rownoramiennego bokach dtugoscilOcm, 13 cm, 13cm.

2
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2. Boki rownolegtoboku maja 7cm i 15 cm, a krotsza wysokos¢ 5cm. Oblicz pole tego
rownolegtoboku.
3
=
N
g
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3. Przekatne rombu majg dtugosci 24cm i 10cm, bok ma 13cm. Oblicz pole tego rombu.
3
3
N
E
2

Imie i nazwisko

4. Oblicz pole prostokata, ktorego jeden z bokoéw ma dtugos¢ 16cm, a przekatna 20 cm.




Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowal
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowal
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyhy, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyhy, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztatcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wycigt romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawatek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wycigt romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztatcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciagt romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztatcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawatek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawatek szyby?

Pawet zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?

Pawel zamowit szybe w
ksztalcie rombu o przekatnych
40cm i 30 cm. Zaproponowat
szklarzowi, by wyciat romb

z prostokatnego kawatka
szyby, tak jak na rysunku.

Jakie wymiary ma ten prostokatny kawalek szyby?




Wasza grupa przedstawi rozwigzanie na tablicy.
Wytypujcie osobe do przedstawienia rozwigzania przy tablicy.

Podajcie twierdzenia, ktore zostato wykorzystane do obliczenia boku rombu.

Podajcie wtasnosci rombu, z ktérych korzystaliscie obliczajac bok rombu.

Jakie wzory byly przydatne do obliczenia wysoko$ci rombu?

Podajcie twierdzenia, ktore zostato wykorzystane do obliczenia boku rombu.

Podajcie whasnosci rombu, z ktérych korzystaliscie obliczajac bok rombu.




W rombie ................... przecinaja si¢ pod katem prostym, w polowie swojej dtugosci. Zatem trojkat ABG
JESt veeiie s Jego przyprostokatne sg rowne ....cm1i ...cm. Aby obliczy¢ dtugo$¢ boku rombu x,
korzystamy z twierdzenia ...........

Bok rombu=........ cm
Pole rombu jest rowne polowie iloczynu dlugoscijego ....................

Korzystajac z tego wzoru mozemy obliczy¢ pole:

Wzér: P =
Pole rombu=........ cm?
Pole rombu jest roéwne iloczynowi dtugosci boku i wysokoséci poprowadzonej do tego boku. P=..............

Majac dane pole, bok mozemy wigc obliczy¢ wysokos$¢ :

Aby obliczy¢ dtugose boku AC, obliczamy dtugo$¢ odcinka BC. Trojkat BCD jest ............... , Zatem
mozna zastosowac tw. Pitagorasa:

IBC|=...cmi|CD|=...cm

Stad: oo

Teraz mozna obliczy¢ dlugos¢ boku AC
JAC|=x+|BC|=....cccevinininn

Odp. Dlugosci bokow prostokata sg rowne:



